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Abstract: Transportul este o ramură de bază în cadrul economiei naţionale, care satisface nevoile 

populaţiei din regiunea deservită şi contribuie intens la facilitarea relaţiilor comerciale interstatale, ducând 

la creşterea indicilor macroeconomici. În procesul de transportare se utilizează un şir de resurse, iar pe 

parcursul acestui proces apar un şir de probleme ce necesită soluţionarea imediată de către întreprinderile 

de transport, dar şi implicarea activă din partea statului prin pârghiile sale. Respectarea standardelor 

internaţionale şi naţionale, de rând cu perfecţionarea continuă sunt soluţii eficiente pentru orice situaţie 

imprevizibilă. 

 

Cuvinte-cheie: relaţii interstatale, efect economic, comandă de transport, bursă unică de transport. 

 

 

Transportul este o ramură foarte importantă în cadrul economiei naţionale, el nu numai că satisface 

cerinţele populaţiei autohtone, dar şi stă la baza legării relaţiilor economice interstatale, asigurând 

dezvoltarea intensă a comerţului, prin urmare a creşterii indicatorilor macroeconomici. 

Orice domeniu al economiei naţionale are anumite lacune, care stagnează într-un fel sau altul, 

dezvoltarea, extinderea economico-spaţială a acestui domeniu. Pentru a asigura o dezvoltare normală şi 

eficientă a ramurii transporturilor, fiecare întreprindere trebuie să soluţioneze problemele care apar la nivelul 

ei, în timp ce statul prin pârghiile sale să asigure o bază legislativă eficientă şi să dirijeze cât mai bine 

activitatea tuturor întreprinderilor.  În primul rând cu probleme se confruntă personalul angajat în 

întreprinderile din diferite domenii, inclusiv transport. Anume problemelor resurselor umane trebuie să 

atragem o atenţie deosebită pentru început, luând măsurile necesare, care nu numai că vor duce la creşterea 

calităţii serviciilor prestate, dar şi a efectului economic. 

Ca să putem lua măsurile necesare, este obligatoriu să cunoaştem problemele, cu care se confruntă la 

momentul actual managerii în transport, dispecerii şi conducătorii-auto în întreprinderile autohtone. Ne 

referim anume la aceste categorii de angajaţi, întrucât ei sunt cei ce au contact direct cu procesul de producţie 

în transport - prestarea serviciilor. 

Managerilor din domeniul transporturilor internaţionale de mărfuri, le este foarte dificil, mai ales la 

începutul carierei când se confruntă cu diverse situaţii, necunoscute pentru ei, cum ar fi: completarea unor 

anumite documente; asigurarea cu încărcătură a autocamioanelor în direcţia retur, fără ca acestea să 

staţioneze mult timp în localitatea în care s-au descărcat sau să parcurgă o distanţă prea mare până în punctul 

următor de încărcare; negocierea preţurilor la transport, pentru obţinerea unor contracte mai avantajoase. În 

linii generale acestea reprezintă primele ―mari‖ probleme cu care se confruntaă tineri specialişti în domeniu. 

Am putea să indicăm următoarele măsuri posibile pentru acomodarea cât mai rapidă a lor în domeniul de 

activitate: 

1. Utilizarea unei forme identice de comandă de transport la toate întreprinderile de transport, care să 

conţină strict doar cîmpurile cu informaţia, care este necesară la semnarea contractelor; 

2. Crearea unei burse unice de transport pentru transportatorii moldoveni, dar şi străini, care au contact 

cu întreprinderile de transport din ţară. Necesitatea realizării acestei măsuri, este impusă de numărul mare de 

web-site-uri, cum ar fi: www.transport.md, www.euload.com, www.sit-trans.com, www.lardi-trans.com, care 

au forma unor burse de transport, dar care nu tratează informaţii credibile, total argumentate. Spre exemplu, 

una şi aceiaşi cerere, poate avea preţuri diferite pe diferite site-uri şi în general poate şi să nu existe. Aceasta 

se poate realiza uşor, utilizînd ca bază pentru noua bursă un site deja existent în domeniul dat, dar în care 

informaţia să fie verificată mai intens, prealabil publicării ei; 

3. Controlul cît mai dur şi evidenţa strictă a persoanelor juridice şi persoanelor fizice care se ocupă 

(foarte des ilegitim) cu servicii de expediţie; 

4. Cerinţe mai stricte şi mai bine stabilite pentru obţinerea licenţei de activitate de firmele de transport 
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(şi expediţie). 

Aceste măsuri pot fi realizate doar cu implicarea intensă a întreprinderilor de transport locale şi mai ales 

a persoanelor care direct se confruntă cu problemele date.  

Categoria de angajaţi, a cărei productivitate determină, în mare parte, efectul economic, obţinut de 

întreprindere, sunt conducătorii-auto. Din partea lor se cere indeplinirea cu stricteţe a responsabilităţilor de 

serviciu. Dacă aceştea nu vor respecta indicaţiile superiorilor, sunt posibile diverse situaţii, în urma cărora va 

suferi image-ul întreprinderii, cum ar fi întîrzierele la predarea încărcăturii, pierderea sau deteriorarea 

încărcăturilor, deasemenea sunt posibile şi accidentele rutiere din cauza nerespectării de conducătorii-auto a 

cerinţelor rutiere. Deseori problemele cu care se confruntă conducătorii-auto, sunt rezultate ale neatenţiei 

altor angajaţi ai întreprinderii. Din probleme principale ale conducătorilor-auto putem evidenţia: 

1. Defectarea unor mecanisme ale autovehiculelor in timpul transportării încărcăturii; 

2. Staţionarea la terminale din cauza perfectării eronate  ale documentelor sau în oraşul de descărcare 

din lipsa încărcăturii în direcţia retur; 

3. Conducerea mijloacelor de transport învechite, cu confort redus, care provoacă probleme de sănătate 

şi sporirea riscului de accidente rutiere; 

4. Informarea tardivă despre unele modificări din legislaţie; 

5. Staţionarea de lunga durată în Moldova din cauza exportului mic şi din cauza greutăţii în obţinerea 

unor autorizaţii. 

Desigur, în activitatea conducătorilor-auto mai apar şi alte probleme, care sunt rezolvate în dependenţă 

de profesionalismul conducătorilor. Iată unele măsuri posibile pentru remanierea acestor complicaţii: 

1. Verificarea strictă de la întreprindere a autovehiculelor conform normelor şi cerinţelor; 

2. Casarea mijloacelor de transport învechite sau echiparea lor cu sisteme auxiliare pentru asigurarea 

confortului; 

3. În fiecare intreprindere, unul din manageri trebuie să informeze pe conducătorii-auto la timp despre 

orice schimbare din legislaţia din domeniu. 

Respectarea şi conformarea la standardele mondiale şi naţionale, informarea cu toate modificările din 

legislaţie, perfecţionarea continuă – sunt primele trei măsuri realizabile care vor permite ridicarea 

productivităţii şi creşterii profitului la întreprindere. 

În mod general este indicat că în cadrul întreprinderilor toate funcţiile să fie bine delimitate între membrii 

personalului. O structură organizatorică bine pusă la punct asigură succesul întreprinderii. O tabelă în care să 

fie introduse informaţiile despre responsabilităţile fiecărui angajat, nu numai că este uşor de realizat, dar va 

oferi posibilitatea angajaţilor de a-şi cunoaşte mai bine obligaţiile, deci şi a le îndeplini mai bine. 

În întreprinderile de transport din ţara noastră se acordă o atenţie foarte mică anume acelor resurse, care 

produc cel mai mult şi de care depinde în mare parte succesul întreprinderii – resurselor umane. O modalitate 

de schimbare a acestei situaţii este ca viitorii specialişti în domeniu să înţeleagă cît de importante sunt 

cadrele unei întreprinderi şi să schimbă situaţia cîte un pic, începînd chiar din prima zi de lucru, cînd vor cere 

să li se expună corect şi integral toate responsabilităţile pe care le vor avea la locul de muncă.  

Statul prin pîrghiile de care dispune, poate şi trebuie să ia măsuri la nivel organizatoric. Se cere, mai ales, 

ca la acordarea licenţei de transport să fie mai bine verificate întreprinderile solicitante, aceasta pentru a 

controla mai bine activitatea economică a întreprinderilor date. Este foarte important ca contractele de 

transport să aibă o formă unică pentru toate întreprinderile, care să fie aprobată şi legitimată prin acte 

normative. Evidenţa contractelor de transport, la fel cum are loc evidenţa facturilor fiscale, va asigura 

evitarea fraudelor economice şi prin urmare creşterea nivelului economic. Statul trebuie să se implice în 

activitatea întreprinderilor de transport, semnînd acorduri interstatale cu alte ţări şi impunînd întreprinderile 

de a se conforma la standardele internaţionale. Pregătirea cadrelor în domeniu la fel devine responsabiltatea 

statului. 

Doar îmbinarea corectă a posibilităţilor întreprinderilor şi a pîrghiilor statului, va asigura soluţionarea 

treptată şi eficientă a tuturor problemelor cu care se confruntă unităţile economice din ramura transporturilor 

la nivel naţional. 




